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Ata da décima nona reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência Social
de Juiz de Fora – CMAS/JF realizada em vinte e dois de novembro de dois mil e
dezoito às oito horas e quarenta e cinco minutos na Casa dos Conselhos, localizada à
rua  Halfeld,  número  450,  sétimo  andar,  Centro  de  Juiz  de  Fora. O  conselheiro
Presidente  Rogério  de  Souza  Rodrigues  (Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  /
SDS)  iniciou a  reunião,  saudou  a  todos  os  presentes  e  informou a  existência  de
quórum para dar início à reunião plenária, estando presentes quatorze conselheiros
titulares  e  três  suplentes  em  condições  de  titularidade,  somando  dezessete
conselheiros.  Em seguida,  perguntou  se  havia  algum aluno  do  Curso  de  Serviço
Social e estavam presentes: Janaína - sexto período da UNOPAR, Gisele - estagiária
da UBS Santa Luzia, Cristiane - estagiária da entidade SEBE – Seguidores do Bem,
Daiane Viana – estagiária da entidade Padre João Emílio e também Marina Ferreira -
Coordenadora  do  Serviço  de  Família  Acolhedora  –  Serviço  de  Proteção  Social
Especial de Alta Complexidade da entidade ADRA, Maria do Carmo - Coordenadora
do Instituto Profissional Dom Orione. Justificaram ausências os conselheiros: Gerson
Antônio  de  Almeida  (Secretaria  de  Governo  /  SG),  conselheiro  Vice-Presidente
Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo (Sindicato dos Empregados em Instituições
Beneficentes,  Religiosas  e  Filantrópicas  do  Estado  de  Minas  Gerais  –
SINTIBREF/MG), da conselheira  Érica Cristina Costa Fernandes (SDS), Raimundo
Penhaforte Reis Faria (Abrigo Santa Helena), Andréia Fernandes Teixeira (Conselho
Regional de Psicologia - CRP). No primeiro ponto da pauta sobre aprovação da ata
da reunião anterior, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) perguntou se
todos haviam recebido a ata e se tinha alguma alteração a ser feita. Diante do silêncio
de todos, submeteu à aprovação da Plenária, que aprovou a ata com abstenção da
conselheira Lidiane Charbel Souza Peres (Grupo Casa). No segundo ponto da pauta
sobre a aprovação da pauta da reunião, o conselheiro Presidente  Rogério Rodrigues
(SDS) fez a leitura e submeteu para a aprovação da plenária, sendo aprovada por
todos. No terceiro ponto da pauta, a conselheira Lidiane Charbel Souza Peres (Grupo
Casa) informou sobre a plenária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa
e informou também que acontecerá uma roda de conversa sobre Aids na próxima
quarta-feira.  O  conselheiro  Primeiro  Secretário  Antônio  Hugo  Bento  (COREAS
Sudeste Olavo Costa) informou sobre a atividade do mês da Consciência Negra. O
conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS) informou  a  programação  do
Conselho Municipal para a Promoção da Igualdade Racial (COMPIR), convidando a
todos para a roda de conversa a ser realizada por esse Conselho às quatorze horas e
trinta minutos no Núcleo Travessia, localizado no bairro Vila Olavo Costa, com o
tema “Resistência da Mulher Negra” e a realização de oficinas de turbantes. Disse,
ainda, que no atual cenário, precisamos estar atentos, lutando contra a discriminação
racial,  mas também contra a  homofobia e todo tipo de preconceito. Em seguida,
solicitou à Coordenadora Marina Ferreira, representante da ADRA, que trouxesse suas
informações  sobre  o  Serviço  de  Família  Acolhedora.  Ela  agradeceu  a  SDS pelo
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empenho na condução dos trabalhos, fazendo um breve relato do serviço que será
conduzido pela entidade, mostrando um vídeo. Informou, ainda, que o endereço onde
esse  serviço  será  ofertado  está  localizado  na  Avenida  Barão  do  Rio  Branco.  A
conselheira Marília de Lourdes Dias Teixeira (SPM União de Moradores, Posseiros e
Amigos dos Bairros – JK, Parque Burnier e Jardim da Lua) solicitou informações, de
como se dá esse acolhimento. Salientou que depois que a criança pega amor à pessoa,
esta a devolve. O conselheiro Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa)
disse que sempre foi contrário a esse procedimento e que quando estava no Conselho
Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente já havia se manifestado contra
esta lei. O conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) disse que na Conferência
da  Criança  e  do  Adolescente,  o  Juiz  fez  menção  em relação  a  esta  temática.  A
conselheira Flávia Lopes Longo Machado (SDS) disse que o acolhimento é um mal
necessário.  Disse  ainda  concordar  com  a  conselheira  Marília  de  Lourdes  Dias
Teixeira (SPM União de Moradores, Posseiros e Amigos dos Bairros – JK, Parque
Burnier e Jardim da Lua), informando que precisa olhar para a família dessa criança.
No  quarto  ponto  da  pauta  sobre  relatos  de  conselheiros(as)  que  representaram
CMAS/JF em eventos/outras instâncias, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues
(SDS) informou sobre a campanha “Faça um idoso ainda mais feliz!” da  Comissão
Permanente  de  Defesa  dos  Direitos  dos  Idosos  da  Câmara  Municipal,  que  é  um
apadrinhamento com algumas entidades e que as reuniões da Comissão acontecem
uma vez por mês.  Disse,  também, que o conselheiro  Joaquim Lourenço dos Reis
(COREAS  Sudeste  Costa  Carvalho) faz  parte  da  Câmara  Sênior.  O conselheiro
Presidente  Rogério Rodrigues (SDS) disse que basta ir  à  Câmara até quatorze de
dezembro de dois mil e dezoito, procurar a Comissão e escolher o idoso que receberá
o presente. No outro informe sobre a União Regional de Conselhos Municipais de
Assistência Social (URCMAS), no qual os conselheiros Primeiro Secretário Antônio
Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) e o  Vice-Presidente  Bruno Alexandre
Rodrigues  Tocafundo  (SINTIBREF/MG)  fazem  parte,  foi  informado  sobre  a
dificuldade de organização das reuniões devido à crise financeira dos municípios;
marcaram uma reunião regional em Juiz de Fora, mas não sabem se acontecerá. Não
houve relato da Presidência Ampliada no quinto ponto da pauta. No sexto ponto da
pauta sobre relato das Comissões, o conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo
Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) falou sobre a participação de conselheiros nas
visitas  técnicas  solicitadas  pela  Comissão  de  Normas  e  Inscrição  de  Entidades  e
Atividades  Socioassistenciais.  Disse  que  o  conselheiro  precisa  ver  com  as  suas
entidades,  seu papel  nessa instância de Controle Social:  “Nós estamos entregando
para o governo de mão beijada, ao não participar dessas visitas.  Esta que é nossa
instância  de  controle  social”, comentou  o  conselheiro.  A conselheira  Marília  de
Lourdes  Dias  Teixeira  (SPM União  de  Moradores)  se posicionou  sobre  o
esvaziamento na plenária. O conselheiro Coordenador da Comissão de Política da
Assistência  Social  Luã  Farnezi  Santos  (Fundação  Maria  Mãe)  falou  sobre  as
ausências  de  conselheiros  nas  reuniões  da  Comissão  de  Política.  A conselheira
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Lidiane Charbel Souza Peres (Grupo Casa),  membro da Comissão de Avaliação e
Monitoramento  das  Entidades  Inscritas, colocou que os  conselheiros  precisam ter
mais  compromisso  e  que  alguns  conselheiros  governamentais  não  estão
comparecendo. A sociedade civil precisa de mais apoio para conduzir os trabalhos. A
conselheira  Regina Célia de Souza (UNIJUF), membro da Comissão de Normas e
Inscrição de Entidades e Atividades Socioassistenciais, disse que o horário agendado
de  visita  técnica  na  parte  da  manhã  lhe  é  prejudicial.  A técnica  SUAS  Daniela
Cristina de Paulo Cardoso (SDS) disse que respeita o posicionamento da conselheira,
mas  que  ela,  enquanto  técnica,  precisa  fazer  suas  colocações.  Como  disse  a
conselheira Regina Célia de Souza (UNIJUF) ela não pode agendar visita à entidade
na parte da manhã e também não pode agendar na 2ª feira e nem na 4ª feira na parte
da tarde, no horário das Comissões, como solicitado pela Presidência Ampliada. Não
podemos estar atrelados. O conselheiro Hélio Lamim Furtado (AMAS) disse que não
tínhamos esse trabalho antes, e que ter uma técnica para realizar esse trabalho é ótimo
para o Conselho. Disse, também, que não vê desqualificação do relatório por não ter a
participação de conselheiro,  pois  o  relatório que a  técnica faz  é  excelente.  A ex-
conselheira  Carminha  (Maria  do  Carmo),  Coordenadora  do  Instituto  Profissional
Dom  Orione, disse  que  está  muito  bom  e  que  o  papel  da  técnica  tem  sido
fundamental. A secretária-executiva Márcia Cristina Schröder Teixeira (SDS) elogiou
o trabalho, não somente da técnica SUAS Daniela Cardoso (SDS), mas de todos os
estagiários  que  atuam no CMAS/JF.  O  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues
(SDS) fez contextualização em relação ao esvaziamento da plenária, rebatendo a fala
da conselheira Marília de Lourdes Dias Teixeira (SPM União de Moradores). Disse
que estamos conseguindo conduzir as reuniões ordinárias, tendo quórum em todas
elas e não deixamos de realizar nenhuma plenária por falta de quórum. Concordou
com  a  conselheira  Lidiane  Charbel  Souza  Peres  (Grupo  Casa), dizendo  que  as
Comissões precisam de quórum. O conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo
Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) lembrou a todos da existência do Regimento
Interno.  O  conselheiro Presidente  Rogério Rodrigues (SDS) disse  que no mês de
dezembro será notificada a entidade, governo ou segmento de usuário responsável
pela  indicação do conselheiro,  solicitando a  substituição:  “Estamos sem recursos.
Corte de quase cinquenta por cento do orçamento colaborará pelo fechamento de
muitos CRAS, CREAS e Centro Pop. Tivemos muitos avanços. Nosso problema é
que poucos estão abraçando a causa. Traremos inovações como a resolução, que fará
a transferência de mesa diretora. Ontem teve votação da peça orçamentária. Conselho
não participou de nada. No próximo ano não vai ser assim. Precisamos ter pessoas
que queiram verdadeiramente participar. Não pode vir aqui somente quando é para
defender  seus interesses.  Não podemos partidarizar  o  controle  social”.  No sétimo
ponto  da  pauta,  deliberação  sobre  a  alteração  do  Calendário  Anual  de  Reuniões
Ordinárias do CMAS/JF do ano 2018, biênio fevereiro 2018 / fevereiro 2020, com a
inclusão de Reuniões Extraordinárias, o conselheiro Presidente  Rogério Rodrigues
(SDS) solicitou à conselheira Cynara Visentin de Moraes (Secretaria de Saúde – SS)
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que manifestasse sobre o ponto de inclusão de reunião extraordinária em dezembro
deste  ano  para  a  realização  de  uma  Audiência  Pública  no  CMAS/JF.  Porém,  a
conselheira  Cynara  Visentin  de  Moraes  (Secretaria  de  Saúde –  SS),  membro  da
Comissão de Formação e Comunicação, não se sentiu à vontade, devido não ter o
documento  em  mãos.  Então,  o  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS)
colocou  a  importância  de  realizarmos  essa  Audiência  Pública  no  dia  doze  de
dezembro de dois mil e dezoito na Casa dos Conselhos, tendo como tema os vinte e
cinco anos da Lei Orgânica de Assistência Social (LOAS). Temos como palestrantes a
Professora Sandra Gomes (Universo) e o conselheiro Presidente  Rogério Rodrigues
(SDS) para participar da mesa, estando no aguardo do outro convidado. Assim, a
Resolução Nº 45 /  2018 – CMAS /  JF,  que altera a Resolução Nº 47 /  2017 –
CMAS  /  JF,  que  dispõe  sobre  o  Calendário  Anual  de  Reuniões  Ordinárias  do
CMAS/JF do ano 2018, biênio fevereiro 2018 / fevereiro 2020, com a inclusão de
Reuniões Extraordinárias foi aprovada. No oitavo ponto da pauta, deliberação sobre
o  Calendário  Anual  de  Reuniões  Ordinárias  do  ano  2019 do  CMAS/JF,  biênio
fevereiro 2018 / fevereiro 2020, o conselheiro Presidente  Rogério Rodrigues (SDS)
fez as devidas explanações e submeteu a Resolução Nº 46 / 2018 – CMAS / JF, que
dispõe sobre o Calendário Anual de Reuniões Ordinárias do CMAS/JF do ano 2019,
biênio  fevereiro  2018  /  fevereiro  2020  para  aprovação,  isto  é,  o  calendário  das
reuniões  do  CMAS  no  decorrer  do  próximo  ano.  Em  seguida,  o   conselheiro
Presidente  Rogério Rodrigues  (SDS) abriu espaço para perguntas  e  a  conselheira
Regina  Célia  de  Souza  (UNIJUF) perguntou  se  alguma  plenária  poderia  ser
itinerante.  O  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS) disse  que  sim,
atendendo  um  apontamento  da  nacional.  A  secretária-executiva  Márcia  Cristina
Schröder Teixeira (SDS) contextualizou,  colocando sua preocupação em relação à
estrutura administrativa necessária para realizarmos plenária itinerante. O conselheiro
Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) ponderou, dizendo que cabe à
administração viabilizar toda a  logística. Foi submetida a Resolução Nº 46 / 2018 –
CMAS / JF para apreciação, sendo aprovada por todos os conselheiros presentes.
Não houve deliberação no nono ponto de pauta de pedidos de inscrição de entidades
(deferimentos  e  indeferimentos). No  décimo  ponto  de  pauta,  deliberação  sobre
avaliação e monitoramento de entidades inscritas, o  conselheiro Presidente  Rogério
Rodrigues (SDS) solicitou à conselheira Lidiane Charbel Souza Peres (Grupo Casa)
que fizesse  a  leitura  da  referida  Resolução.  Após  as  considerações  que  julgou
pertinente  e  leitura  da  proposta  de  cancelamento  de  inscrições  de  entidades  no
Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora: Fundação de Assistência
a Pacientes com Dor Oncológica Residencial – Fundação Amor, Centro Metodista
de  Assistência  aos  Toxicômanos  –  Bispo  Almir  dos  Santos  (CEMAT),  Fundação
Espírita Allan Kardec (FEAK), Associação Projeto Amor e Restauração – APAR e
Associação Educacional Quintal Mágico, a Resolução N° 47 / 2018 – CMAS / JF,
que dispõe sobre o cancelamento de  inscrições de cinco entidades no Conselho
Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora  foi aprovada por unanimidade. O
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décimo  primeiro  ponto  da  pauta,  deliberação  sobre  sugestões  de  temas  a  serem
encaminhadas à Presidência Ampliada e à Secretaria-Executiva para providência de
inclusão na pauta da próxima reunião, não houve.  Não tendo mais nada a tratar, o
conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) agradeceu a presença de todos e deu
por encerrada a reunião, seguindo esta ata assinada por mim, conselheiro Primeiro
Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa), que secretariei esta
reunião pelos demais conselheiros.

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

Alfredo Vicente Salgado Faria, Andréia Fernandes Teixeira, Antônio Hugo Bento, 

Aparecida de Fátima Gomes, Auzenda Maria Villela, 

Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo, Camila Glória Avelar Silva, 

Carmen Jussara da Conceição Medeiros da Silva, Caterine Antunes Pimentel,

Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, 

Cristiane Nasser do Valle, Cynara Visentin de Moraes, 

Érica Cristina Costa Fernandes, Flávia Lopes Longo Machado,

168
169
170
171
172
173
174
175

176

177

178

179

180

181

182

183
184
185

186

187

188

189

190

191

192

193

194

195

196



Conselho Municipal de Assistência Social                     Ata Nº 19 / 2018 da 19ª R. O. – 22/11/2018

Geíza Taianara da Silva, Gerson Antônio de Almeida, Giovana Cestario Zaquini, 

Hélia Maria Dias, Hélio Coutinho Teixeira, Hélio Lamim Furtado, 

Irene Aparecida Vitorino, Janete Silva, 

Jaqueline Aparecida Trovato dos Santos Fernandes, Joana D'Arc da Silva Talha, 

Joaquim Lourenço dos Reis, José Manoel da Silva, 

Larissa Cristina Faria Ribeiro, Lidiane Charbel Souza Peres, 

Luã Farnezi Santos, Luana Diniz Rabelo, Maria Angélica Neves de Castro, 

Maria Aparecida da Silva Damascena, Maria Beatriz Soares Santos, 

Maria da Penha Correia Silva, Marília de Lourdes Dias Teixeira, Paulo Azarias, 
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Raimundo Penhaforte Reis Faria, Regina Célia de Souza, 

Rodrigo Amaral de Souza, Rogério de Souza Rodrigues, 

Rosemary Gonçalves Pereira, Silvana Rosa Barbosa Lemos, Tadeu José Vieira, 

Thais Maria Altomar, Thamara Fernanda de Oliveira Pereira, 

Valéria Leão Ferenzini, Valéria Martins Pereira, Vera Lúcia de Castro Garcia, 

Walter Vanderlei Garcia, Wilson Borrajo Cid.
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